《关于做好以工代训工作的通知》的解读


一、为什么要制定出台《关于做好以工代训工作的通知》
解答：今年5月9日，人力资源社会保障部、财政部联合下发了《关于实施企业稳岗扩岗专项支持计划的通知》（人社部发〔2020〕30号），明确提出扩大以工代训范围的要求。5月20日，人力资源社会保障部办公厅又下发了《关于大力开展以工代训工作的通知》（人社厅明电〔2020〕29号），对以工代训工作作出重要部署并提出具体要求。6月15日，省厅和省财政厅联合下发了《转发人力资源社会保障部 财政部关于实施企业稳岗扩岗专项支持计划的通知》（粤人社发〔2020〕109号），进一步明确了我省以工代训的使用范围以及以工代训的补贴标准，并对稳岗扩岗工作提出具体要求。
但粤人社发〔2020〕109号文下发以后，我们从文件执行的情况中了解发现，各地对以工代训政策口径和标准把握存在疑虑，要求省厅出台更加明确、更具有可操作性的实施政策。同时，考虑到以工代训政策是当前疫情情况下国家保企业主体、保就业的重点政策，也是大规模职业技能培训的重点工作，为了使这项工作能够取得实效，省厅充分听取各地意见，认真借鉴其他兄弟省市做法，精准进行测算，进一步优化政策措施，按规范性文件程序，联合省财政厅制定下发《关于做好以工代训工作的通知》，目的就是为了使这项惠企政策标准更明确、更有可操作性、更接近实际，具有更好的实施效果。
二、哪些企业可以申领以工代训补贴
解答：以工代训，按我们的理解，“工”是工作岗位，就是企业在疫情情况下，保住了工作岗位、留着工作岗位。“以工代训”政策，就是对在疫情情况下，对保住了工作岗位、留着工作岗位的企业，直接给予培训补贴。以工代训通知明确对在本省依法登记注册，并按规定缴纳社会保险的三类企业可享受以工代训职业培训补贴。第一类企业是对新吸纳就业困难人员、零就业家庭成员、离校两年内高校毕业生、登记失业人员，并开展以工代训的中小微企业。第二类企业是对受疫情影响出现生产经营暂时困难导致停工停业，并开展以工代训的中小微企业。第三类企业是受疫情影响较大、并开展以工代训的外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售五个行业中的大型企业。
三、哪些企业属于中小微企业
解答：按照人社部文件，中小微企业是根据《国家统计局关于印发<统计上大中小微型企业划分办法（2017）>的通知》（国统字〔2017〕213号）规定的企业类型划分规定来进行划分和认定的。各地要对不同的行业企业，按照通知中相应的从业人员、营业收入或资产总额的划分规定，对企业予以认定。实际操作中，按省厅文件，可以依据税务信息系统已按照《统计上大中小微型企业划分办法（2017）》，对企业类型进行划分和认定，即可以直接使用税务信息系统已划分和认定的中小微企业范围。
四、为什么将增值税下降70%作为停工停业的判定指标
解答：通知规定，对受疫情影响，企业当月增值税指标比2019年同期下降70%及以上的中小微企业，可认定为停工停业企业。将增值税指标作为企业停工停业的评定标准是有依据的：一是国家发展改革委经济运行调节局的监测判断机制规定，企业用电量下降70%及以上的，认定为未达到复工标准。二是目前，供电部门一直执行国家发改委经济运行调节局的规定，对当月用电量同比下降70%的企业，认定为未复工企业。三是经向省税务局了解，目前，全省有增值税、消费税、所得税、资源税、环保税、车船税等十多个税种。其中，增值税是主体税种之一，也是涉及企业最多的税种。四是学习借鉴兄弟省市的经验做法。目前，山东省、上海市的以工代训政策规定，企业增值税下降70%作为判断停工停业的指标。因此，综上所述，我们确定使用增值税下降70%的指标作为认定停工停业企业的指标。使用该指标是合适的、是有依据的。
五、怎样认定受疫情影响较大的外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售五个行业的大型企业
解答：最直接的认定方法是，对符合《国家统计局关于印发<统计上大中小微型企业划分办法（2017）>的通知》（国统字〔2017〕213号）规定，纳入各级统计部门统计的外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售五个行业的大型企业（企业法人单位），并且在企业营业执照登记的项目，可认定为受疫情影响较大行业的大型企业。但由于统计部门没有单独对外贸、旅游企业进行划分；而且，考虑到很多企业的类型没有明确的定义和划分，营业执照登记证上也没有体现，所以，通知上明确，只要相关部门颁发的许可证能体现“外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售”经营内容的，而且纳入各级统计部门统计的大型企业名单，各地也可将其认定为受疫情影响较大行业的大型企业。
[bookmark: _GoBack]六、以工代训补贴申领和发放期限
解答：通知规定，以工代训补贴月份从今年1月开始，到2020年12月结束。企业在多个月份均符合认定条件的，可按月份数享受相应职业培训补贴，所需资金从各地职业技能提升行动专账资金中列支。
考虑到资金拨付的流程较多、耗时较长，我们以工代训通知在9月22日起实施，有效期定为一年。只要企业在今年12月31日前，到当地人社部门申领以工代训补贴并通过受理的。之后，一经人社部门审核通过，可在明年9月22日前完成支付。时间较为充足。但是，由于国家对大规模培训专账资金支出进度进行严格通报和考核，为加快资金支出进度，我们必须加快企业申领受理，加快审核，加快资金支付。
七、企业享受以工代训补贴期间，企业职工还能享受其他职业技能培训补贴吗
解答：在通知实施期内，在吸纳就业困难人员开展以工代训的企业，只能在《关于做好以工代训工作的通知》和《关于印发广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法的通知》两个文件中选择享受一项以工代训补贴，不得重复享受。
但企业享受以工代训补贴期间，以工代训补贴不计入劳动者每年三次培训的补贴范围，企业职工可同时享受适岗培训、技能提升培训、创业培训等职业技能培训补贴。
八、采取哪些资金保障措施
解答：考虑到个别地市专账资金支付压力大，可能会导致申领补贴突破专账资金总额等情况，通知规定“各市可在省明确的范围内，根据实际确定具体标准”，这给各地预留了充足的自行调整的空间。各地可加强情况预判和适时调控，确保基金收支平衡和安全可持续。
九、企业需提交什么申报材料
解答：企业申领以工代训补贴、人社部门审核资料等均在全省技能提升资金管理信息系统完成。企业只要登录全省技能提升资金管理信息系统，按系统要求，填写相关信息，并导入企业参保职工以工代训名单或当月发放工资银行对账单等证明材料。停工停业中小微企业不需提供企业增值税证明材料，省厅将抓紧与税务部门对接，将停工停业中小微企业的名单发送给各市。吸纳就业困难人员中小微企业提供就业困难人员证明材料，如就业困难人员由企业所在地人力资源社会保障部门认定的，企业无需提供该项材料。
十、资金审核发放需要什么程序
解答：各地人社部门要严格按照资金支付的有关规定，以工代训补贴审核后要在相关网站上按月公示以工代训职业培训补贴企业名称、补贴金额等相关信息，对公示无异议的，按规定及时将补贴资金拨付到企业在银行开立的基本账户。
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